

УДК 338.48-53:63(476.4)

**ПОТЕНЦИАЛ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА В КРИЧЕВСКОМ,
КЛИМОВИЧСКОМ И ЧЕРИКОВСКОМ РАЙОНАХ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Е.А. Ласькова, 4 курс

Научный руководитель – А.О. Васильченко, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Сельский туризм является перспективным направлением развития туризма и позволяет выгодно использовать сложившиеся тенденции на мировом туристическом рынке, природные ресурсы, историческое и культурное наследие. Приоритетность развития этого направления туризма в Республике Беларусь обуславливается наличием предпосломок для его развития, поддержкой со стороны государства и общественности.

Актуальность темы обуславливается достаточно успешным развитием сельского туризма в Республике Беларусь. Агроусадьбы предлагают приблизительно одинаковый набор услуг, однако

для создания качественного, оригинального и конкурентоспособного продукта следует разнообразить предлагаемые услуги и использовать потенциал еще не задействованных территорий.

Целью исследования является изучение потенциала развития сельского туризма в Кричевском, Климовичском и Чериковском районах.

Число субъектов агроэкотуризма в Беларуси, осуществлявших деятельность в 2018 году составило 2054 единиц. В Могилевской области, к которой принадлежат исследуемые районы находится 156 субъектов, что составляет 7,6 % от их общего количества. В 2018 году в Республике Беларусь на субъектах агроэкотуризма было обслужено 422 300 человек, из них 43 132 (10, 2%) человек составили граждане других стран по данным источника [1].

Из представленных районов, самым густонаселенным является Кричевский - 31557 чел. [2]. В данном районе сельский туризм представлен 4-мя агроусадьбами – «Дачный дом», гостевой дом «На Вишневой», агроэкоусадьба «11 кордон» и «Аврора». Все они предоставляют стандартный набор дополнительных услуг: посещение бани, рыбалка, бильярд, услуги питания. Только в агроусадьбе «11 кордон» предлагаются более разнообразный список дополнительных услуг, к которым помимо перечисленных добавляются услуги катания на лошадях, посещение мини-зоосада, а также стрельба из лука и пейнтбол. На втором месте по населению Климовичский район – 24324 чел. [2]. Он представлен агроусадьбой «У Ильича» со всеми услугами, описанными выше и охотничьим комплексом «Дом охотника», где кроме всех стандартных услуг предлагается охота. В Чериковском районе с населением 13056 чел. [2] располагаются 3 агроусадьбы - Агроэкоусадьба «У Владимировича», Агроусадьба «Лилея», Агроусадьба «Вясёлы Сержык» и «Охотничий домик». В агроусадьбе «Лилея» отличительными услугами являются прогулка на катере и созданный хозяином усадьбы музей речных якорей.

При создании агротура используют не только природные, но и культурно-познавательные, оздоровительные, событийные ресурсы, что насытит программу и сделает ее более привлекательной и интересной. В Кричевском районе проходят такие события, как День снега, обряд «Сороки», Ночь в музее, фестиваль-конкурс «Кричевский конек». В Климовичском районе проходит обряд «Закліканне дажджу», который внесен в государственный список объектов нематериального историко-культурного наследия Республики Беларусь, а также «Драгрейсинг», на который посмотреть и поучаствовать в гонках приезжают автолюбители из разных районов Беларуси и России. В Чериковском районе сохранился древний обряд «Брызгун», который внесен в Список нематериального культурного наследия.

В трех рассматриваемых районах разработаны туристические маршруты разной направленности. Среди них, культурно-познавательные: «Средневековая история Кричева», «Город Климовичи – прошлое и настоящее», маршруты по местам боевой славы (Чериков), «Жить и помнить» (Чериков); религиозные: «Кричев православный». Велосипедные: «Жемчужная гладь Кричевщины»; сельские и «зеленые»: «г. Кричев – д. Зарубец «Одиннадцатый кордон» – г. Кричев»; промышленные: «ФСУ «Кричевский физкультурно-оздоровительный комплекс» – Стоматологическая поликлиника – Центральная районная больница», производственная экскурсия на Климовичский комбинат хлебопродуктов и др.

Природные ресурсы районов представлены рекой Сож и ее притоками, меловыми карьерами под Кричевом, криницами Чериковского района («БРЯЗГУН», «Езерская», «Горки»), природными памятниками природы (Вепринская дубрава, «Дуб - великан» «Петров Дуб»). К основным достопримечательностям Кричевского района относятся: Дворец князя Потемкина и Свято-Николаевская церковь, Климовичского района - Свято-Покровская и Свято-Михайловская церковь, Чериковского района - церковь Рождества Богородицы.

Проблемой развития агротуризма в этих районах является непопулярность исследуемых территорий, недостаточно развитая инфраструктура, нехватка информации в источниках о уже существующих агроусадьбах, а также достаточно примитивный набор дополнительных услуг.

Культурно-исторический потенциал этих регионов используется достаточно хорошо, что дает возможность применять его в программе сельских туров. Однако, для привлечения туристов в эти районы следует организовать маркетинговую кампанию по продвижению исследуемых территорий и существующих там агроусадоб, а также создавать оригинальный туристический продукт, который будет отличаться от уже предлагаемых. Например, фото-туры, фитнес-туры, гастро-туры в сочетании с сельским туризмом, т. к. используемые ресурсы являются подходящими для организации подобных видов тура.

Для возможного решения указанных выше проблем был разработан агро-фото тур «20 КАД-РОВ» по маршруту г. Чериков – д. Мирогощь – г. Кричев – д. Зарубец. Продолжительность тура 4

дня и 3 ночи. Количество участников может составлять от 6 до 10 человек. Целевой аудиторией являются туристы из Беларуси и России. Подходит для фотолюбителей и начинающих фотографов. Тур представляет собой отдых на агроусадьбах «Лиляя» (Чериковский район, д. Мирогощь) и «11 кордон» (Кричевский район, д. Зарубец) с участием в лекциях и практиках по фотографии. Интересной деталью тура является его концепция о 20 кадрах, которые участники тура смогут сделать на пленочные фотоаппараты и по завершению тура получить эти кадры в память об отдыхе.

В первый день тура туристы заселятся в агроусадьбу «Лиляя» (д. Мирогощь), побывают на экскурсии по реке Сож, поучаствуют в первом уроке по фотографии. Ближе к вечеру будут предложены развлечения по вкусу: рыбалка, сбор грибов и ягод, экскурсия по музею «Речных якорей», мини-гольф, посещение бани и другие. Второй день для желающих начнется с пикника на рассвете, далее отправление в д. Норки на древний обряд «Брызгун», в котором будет интересно принять участие и попрактиковаться в репортажной съемке. После возвращения на агроусадьбу будет проведен мастер-класс по фотографии, организована велопрогулка, предложены развлечения по желанию – бильярд, тир, караоке. Вечером можно будет встретить закат в формате чаепития на террас-кафе. Третий день – отправление в агроусадьбу «11 кордон» (д. Зарубец) по дороге к которой посещаем живописные меловые карьеры под Кричевом, где можно попрактиковать пейзажную съемку. По приезду на агроусадьбу предлагается попробовать себя в стрельбе из лука, езде на лошади, а также посетить мини-зоосад. После этого туристов отправляют в д. Блиунг на экскурсию по экотропе, протяженностью 1700 м, и им организовывается пикник на берегу пруда. В завершающий день состоится выставка фотографий участников, обсуждение и выбор лучших. Во время всего тура предусмотрено трехразовое питание с использованием экологически чистых продуктов и приготовлением блюд белорусской кухни.

Для продвижения тура были выбраны такие методы, как распространение печатной рекламы на фотовыставках, в фотомагазинах, точках печати фотографий, создание лендинга, предоставление в подарок курса о фотографии при участии в поездке, а также конкурс на лучшую фотографию в Инстаграмме с предоставлением скидок.

На территории Кричевского района разработаны два агромаршрута, которые могут являться конкурентами для данного тура. Однако агро-фото тур «20 КАДРОВ» имеет конкурентные преимущества благодаря своей концепции, использованию привлекательных ресурсов и охвату территории трех районов. Такой вид тура не имеет аналогов на выбранной территории. Реализация этого тура поможет решить проблему с продвижением туристических ресурсов Кричевского, Климовичского и Чериковского районов, поможет заинтересовать и привлечь новых туристов, что способствует развитию туристического потенциала и повышению привлекательности данных районов с точки зрения туризма.

Список использованных источников

1. НАЦИОНАЛЬНЫЙ СТАТИСТИЧЕСКИЙ КОМИТЕТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ [Электронный ресурс] / ТУРИЗМ И ТУРИСТИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/4dd/4dddfa122ec4e81a51daa723c5a2efb6.pdf> – Дата доступа : 17.12.2019.

2. НАЦИОНАЛЬНЫЙ СТАТИСТИЧЕСКИЙ КОМИТЕТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ [Электронный ресурс] / Численность населения на 1 января 2019 г. и среднегодовая численность населения за 2018 год по Республике Беларусь в разрезе областей, районов, городов, поселков городского типа – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/5e8/5e847c9ec699ed5ae7a852198e283b58.pdf> – Дата доступа : 17.12.2019.

3. Кричевский районный исполнительный комитет. Официальный сайт [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://krichev.gov.by>. – Дата доступа: 17.12.2019.

4. Климовичский районный исполнительный комитет. Официальный сайт [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://http://klimovichi.gov.by>. – Дата доступа: 17.12.2019.

5. Чериковский районный исполнительный комитет. Официальный сайт [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://cherikov.gov.by>. – Дата доступа: 17.12.2019.